

2020年实现天地一体化综合生态安全监测

今年起对保护区遥感监测两次

本报北京2月20日讯 记者曹红艳报道：在环保部今日举行的新闻发布会上，环保部自然生态保护司司长程立峰表示，今年起将对国家级自然保护区实施两次遥感监测，并将健全自然保护区人类活动遥感监测制度，加强监督执法。到2020年，我国将形成天地一体化观测体系与大数据、互联网集成的综合生态安全监管体系。

截至目前，我国共建成2740处自然保护区，总面积147万平方公里，约占陆地国土面积的14.8%，其中国家级自然保护区446处，总面积97万平方公里，占陆地国土面积的近10%。

此前，环保部向媒体通报的国家级自

然保护区2013—2015年人类活动遥感监测情况显示，2015年，446个国家级自然保护区中均存在不同程度的人类活动，共156061处，总面积28546平方公里，占国家级自然保护区总面积的2.95%。

遥感监测发现，2013—2015年期间，共有297个国家级自然保护区新增（包括范围扩大）人类活动3780处，新增面积2339平方公里；其中对生态保护影响较大的有采石场104处、工矿用地318处、能源设施335处、交通设施39处、旅游设施86处、养殖场114处、其他人工设施1433处。特别是核心区和缓冲区新增活动1466处，其中采石场、工矿用地、能源设施、旅游设施、交

通设施、养殖场及其他人工设施等开发建设活动320处。

据介绍，根据遥感监测与实地核查，环保部去年对问题突出的吉林白山原麝国家级自然保护区、湖北九宫山国家级自然保护区、贵州威宁草海国家级自然保护区和甘肃张掖黑河湿地国家级自然保护区等4处国家级自然保护区予以通报。这些自然保护区中，有的核心区和缓冲区有采石、工矿、养殖等违法问题，有的近两年新增违法问题较多，对生态环境影响严重。

程立峰透露，上述被通报的自然保护区整改工作正在进行之中，按要求今年5月底前整改结果将报送环保部。

“当前，我国自然保护区监管不断加强，建立了自然保护区天地一体化的遥感监测体系。”程立峰表示，通过遥感监测、联合监督检查和管理评估等手段，将被动应对为主动发现，及时发现和移交问题线索，共同协调督促各地对自然保护区内各类违法违规活动“早动手、早发现、早解决”。“对于连续发现问题的自然保护区，将作为环保督察的重点，进行约谈督办，严肃追责。”

目前，环保部已会同有关部门先后组织对300多处国家级自然保护区进行管理评估。开展了自然保护区基础调查，加强基础数据汇总、分析和整合，初步构建了自然保护区信息化管理平台。

随船笔记

可爱的船啊，请你温柔些

本报记者 沈慧

眩晕，是很多“新大洋”在航中遭遇的第一个考验。头痛欲裂，脑袋像炸开了般，胃里翻江倒海，直想吐，这是记者的航行感受。唯一奏效的方法似乎是安静地卧床休息，但即便躺在床上一动不动，你也能时刻感受到身体随着船一起剧烈摇晃，整个人“天旋地转”。

在中国大洋科考第43航次第三航段的“新大洋”中，记者不是第一个“倒下”的。“向阳红10”船刚刚起航没多久，来自北京大学地质专业的程鹏博士便光荣“中枪”，眩晕到躺在床上无法起来。

只有90后常丁月算是个例外。看起来有些单薄的她，眼瞧着别人晕得七荤八素，竟忍不住有些“羡慕”，“人生第一次出远海，晕船也是种经历”，她调侃或许是从小练习舞蹈，平衡感较强。

为了减轻身体的不适，起航后的第一顿晚餐，细心的厨师为大家准备了几道清淡炒菜。但晚饭时间，餐厅里吃饭的人仍比平时少了许多，有些硬着头皮前来的科考队员，也只是勉强扒拉了几口饭菜。

此外，在船上行走也成了一件颇为困难的事：随着船左右摇摆，身体仿佛失重一般，会突然不受控制地小跑起来，也会打醉拳般S形前进。

“这还不是最糟糕的。今天天气其实还算不错，海况也还可以，只是我们在涌涌，所以比较颠簸。”年轻却富有经验的三副赵遵涛提醒大家。

夜幕降临，平时有些热闹的楼道陷入一片静寂，很多人干脆选择躺在床上当起了“树懒”，大家渴望着能够赶快入睡，暂时摆脱眩晕的困扰，舒服一点。

不过对记者而言，这一想法有点“奢侈”。身体随着船的大幅摆动不停摇晃，最终翻来覆去近5个小时实在睡不着后，干脆斜倚在床上看起了小说。真心希望：可爱的船啊，请你温柔些。

中央气象台发布寒潮暴雪预警——

全国多地迎风雪交加天气

本报北京2月20日讯 记者杜芳今日从中国气象局获悉：20日白天冷空气给我国大部地区带来显著降温，夜间陕西、山西、河南等地将成为强降雪聚积区，中央气象台20日下午继续发布寒潮蓝色预警和暴雪黄色预警。寒潮蓝色预警开启了全国大范围“速冻”天气模式，大范围雨雪将自西向东、从北至南推进开来。

监测显示，20日，华北、黄淮、江淮、江汉等地降温6℃~12℃，河南西部、安徽中北部、江苏南部部分地区降幅达14℃~19℃。郑州仅隔一天，最高温度就从21.9℃跌至7.1℃。

20日至22日，西北地区东部、华北西南部、黄淮西部、江淮西部、江汉东部、江南中西部、华南北部、西南地区东部等地气温下降8℃以上，部分地区降温超过12℃。

不仅如此，雨雪强度还很强。新疆北部已出现强降雪，乌鲁木齐出现大暴雪，新增积雪30厘米。预计20日起，甘肃东部、陕西、内蒙古河套偏南地区、山西西部、河南中北部的部分地区有暴雪，局地大暴雪。而南方部分地区将有大雨或暴雨天气。

此次雨雪天气将对交通、农业等造成较大影响。中央气象台首席预报员孙军表示，此次雨雪天气过程影响区域广泛，部分地区的强降雪会给当地的交通出行或设施农业带来不利影响。不过，此次降雪对改善土壤墒情，冬小麦返青生长比较有利。

对于几近初春，为何还会出现暴雪？孙军表示，这并不正常。虽然已经立春，但是很多地方在季节上还属于冬季，气温还比较低，冷空气比较活跃。而且，暖空气活跃，冷暖气团的拉锯战比较剧烈。事实上，比较强的降雪往往不在隆冬，而是出现在春秋两季。”孙军说。

（上接第一版）

举目四望，全国骨干软件园区10强中，沈阳国际软件园是入围的民营园区第一名。与其他有政府主导背景的软件园不同，沈阳国际软件园起步走就已充分市场化。说白了，想大想壮，主要靠自己。“我们想的简单，为东北的‘硬制造’搭建一个‘软平台’，让有志于创新创业的科技型企业梦想都开花。我们多盼望姥姥疼一下、舅舅爱一下，关键时刻，改革的阳光照进来！”赵久宏感慨政府改革创新下的这场及时雨。

坎坷难免。赵久宏连举两个变化：以前不要说别的，就连企业想迁移落户到软件园都要扯皮一年半载，现在沈阳“发狠”了，谁阻止企业迁移就向谁问责，企业自由迁移的老大难从此不再；以前，立项审批来回要一个多月，现在允许“先上车后补票”，当日能办结。观念一转，许多政府部门的“官”念和“管”念也跟着转了。

一个温暖的小细节。沈阳地铁延长线从软件园经过，但出口设计在马路的另一头，挺别扭，几万名员工将来都得横穿马路出入园区。园区向沈阳市创新改革办反映，结果立即获得反馈，企业建议直达地铁建设指挥部。创改办把软件园当成创新改革的一块试验田，企业面临的每一个问题，在政府这一头都有人接着。

就有这么“夸张”，赵久宏自己也笑了。今年沈阳两会期间，一向不怎么积极抢话筒的赵久宏在小组会上第一个发言：老工业基地要重视资本诉求，资本不肯光顾，人才也留不下。比如私募股权投资所得税，沈阳比南方城市高出一大截。

沈阳市领导当场表态，别处没有的政策我们可以没有，别处都有的政策我们不能没有。沈阳有改革的气魄，有放权让利的决心，用政府的减收，换企业的减负，撬动全社会的创新力量。

新当选的沈阳市市长姜有为上任第一周就来软件园现场调研，研究更新软件产业发展的扶持政策。就在元宵节当日，市长还打电话给经信委，跟踪政策落实情况。

“沈阳干部真是撸起袖子甩开膀子加油干了，这种新气象怎不令人振奋！”赵久宏说，改善营商环境，沈阳市委、市政府的主要领导已经走在前面。对企业来说，信心是最大的东风。

来自基层

返乡农村“创客”大显身手

——广西来宾市实施“万才返乡，共建小康”计划见闻

本报记者 童政 周晓骏

春播季节，桂中大地涌动着勃勃生机。

为了吸引外出务工经商人才返乡创业，促进脱贫攻坚和“美丽乡村”建设，广西来宾市实施“万才返乡，共建小康”计划，千方百计引“凤”还“巢”。在这一计划的扶持下，一批返乡“创客”闪亮崛起，如一颗颗落在农村的耀眼明星，照亮了周边群众致富奔小康的道路。

“回来好，回到家乡大有希望，我感觉自己的路子走对了。”兴宾区良江镇松柏村村民韦开任已经强烈地感受到了脚下这块土地的巨大潜力。

“哗、哗、哗……”韦开任扭开自家种养基地的水龙头，捧起一口水直接就喝了起来。“这是山泉水，非常甘甜，可以直接喝。我在外头打工时就常想，别人的家乡能建得这么美好，我们这条件也不差啊，一定也能建好。”

1998年，因为家庭贫困，未满20岁的他踏上了去广东打工的路，这一出去就是18年。这段岁月里，他打过工，办过

厂，也积累了先进的种养技术经验。去年9月，为了照顾家中年过八旬的奶奶，他毅然返乡创业。

虽回来才半年时间，但韦开任的种养基地却已有了一定规模。“如果你不认识我，是吃不到我养的鸡的。根本不够卖，微信熟人圈里就销光了。”韦开任信心满满地说。

山泉水养殖台湾泥鳅，林下和池塘边养殖生态鸡，喂鸡的饲料用的是甘蔗渣，韦开任给家乡带来了别开生面的种养方式。他带头成立了种养专业合作社，现有鱼塘30亩，生态鸡1万羽，年收入可达到20万元；种植20多亩的指天椒，年收入可以达到20万元左右。“我最终的梦想是把这里建成一个乡村休闲旅游基地。”抬头看着对面一排秀气的山峰，韦开任眼里充满憧憬。

在来宾市，记者还见到了多位返乡创业人员。他们也都像韦开任那样，有着强烈的回馈、建设家乡的意愿，正在各显神通，为乡村发展注入新鲜力量。

兴宾区陶邓乡河村村民梁武2014年

返乡创业，如今建起了2000亩油茶种植基地，年养殖瑶鸡近4万羽，带动300多户贫困户发展种养产业。

金秀瑶族自治县金田村陶柳利四姐弟辞掉在外地的导游等工作，返乡经营瑶族原生态美食、瑶医瑶药、瑶酒养生保健、瑶寨风情休闲旅游，年营业额达500多万元，提供就业岗位40余个，带动周边10余家旅宿、餐饮企业共同发展。

象州县大乐镇那美村村民黄小龙，从广东返乡投资开发“欢村购”网站和APP，为解决电商扶贫“最后一公里”问题迈出了实质性的一步。平台成立以来已经实现1亿元以上的线上交易，带动4000户线下贫困户，为贫困户增收350多万元。

……

返乡一人，带富一方。返乡“创客”们扎根故土迅速成长起来，成为全市农村脱贫攻坚和“美丽乡村”建设的中流砥柱。返乡创业人员示范带动效应引起了来宾市委、市政府的高度重视。“万才返乡，共建小康”使返乡创业行动得到了系统的

引导和扶持。

为了全面摸清到市外务工经商人才的具体情况，来宾市开展了返乡人才调查宣传大行动，对有返乡创业意愿和能力的人才，县、乡、村分别确定三级重点人才名单，指定专人进行联系动员、跟踪服务。

“为了让返乡人才留得下、干得好，全市布置了培训扶持、产业扶持、财政金融扶持、电商扶持、组织扶持五大扶持行动。”来宾市委常委、组织部部长秦海峰说。

在各项优惠政策的吸引下，今年该市明确表示要返乡创业的外出务工经商人才达4200多名，意向投资项目2600多个，计划投资金额13.5亿元，项目投资涵盖了一二三产业。

“‘万才返乡，共建小康’计划争取到2020年吸引1万名以上外出务工经商人才返乡创业，由外出务工经商人才领办、创办的农民专业合作社等新型农业经营主体达到3000个以上，覆盖全市所有的行政村。”来宾市委书记农生文说。